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Aufgabe 1:

Sei A ∈ Mn(K) eine Jordan-Matrix. Man zeige:

a) λ ∈ K ist Eigenwert von A genau dann, wenn in A ein Jordan-Block Jq(λ) vorkommt.

b) Sind λ1, . . . , λk die paarweise verschiedenen Eigenwerte von A und µij für i ∈ N und 1 ≤ j ≤ k

die Anzahl der Ji(λj)-Blöcke, so gilt:

µij = Rang(Ai−1

j ) − 2Rang(Ai
j) + Rang(Ai+1

j ),

wobei Aj := A − λjEn gilt.

Aufgabe 2:

Bestimmen Sie die Jordansche Normalform von A :=









4 0 1 0
2 2 3 0

−1 0 2 0
4 0 1 2









.

Aufgabe 3:

Bestimmen Sie für die Matrix

A =





3 4 3
−1 0 −1

1 2 3





eine Matrix S ∈ GL3(R), so dass A = S(D + N)S−1, wobei D Diagonalmatrix, N nilpotent,
DN = ND und J = D + N Jordanmatrix ist. Berechnen Sie A50 (Tipp: siehe LinA 1 Blatt 11)

Aufgabe 4:

Die Spur von A = (aij) ∈ Mn(K) ist definiert als Sp(A) :=
n
∑

i=1

aii. Zeigen Sie:

a) Die Spur ist eine lineare Abbildung Mn(K) → K,

b) Für A, B ∈ Mn(K) gilt Sp(AB) = Sp(BA),

c) Folgern Sie für invertierbares B, dass Sp(A) = Sp(BAB−1),

d) Ist Sp(AB) = 0 für alle B ∈ Mn(K), so folgt A = 0.


